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ВЪВЕДЕНИЕ 
Най-често използваната дефиниция на термина „доброволчество” на 

европейско равнище се отнася до всички форми на доброволна дейност, която се 
осъществява от човек по негова собствена воля, желание и мотивация, без 
финансови облаги [4] Категорията на доброволците, както посочва Сандански (2009), 
обхваща всеки човек, който допринася за успеха на нещо, без да получава някакъв 
вид финансово възнаграждение за своите услуги. Няма еднозначно определение на 
думата доброволец и доброволен труд, но всичките се обединяват около няколко 
основни момента:  

а) доброволецът извършва по своя воля дадена дейност;  
б) без заплащане; 
в) в полза на другите, които  не са част от семейството и домакинството [4] 
В Европейския съюз в последните години се наблюдава нарастване на 

доброволческата активност, поява на доброволчески организации, доброволчески 
кампании и др [4]. За съжаление в България няма  регулаторен или институционален 
орган, който да отговаря за доброволчеството в спорта [3]. През последните 20 
години са правени относително малко проучвания на доброволчеството у нас. По 
отношение на доброволчеството в спорта България, Фондация „Помощ за 
благотворителността в България” е установила, че България е сред страните, при 
които се забелязва тенденция на намаляване на доброволческата активност в 
спорта в периода от 2000 година до 2010 година[3].  

Това би предизвикателството да проучим доброволческият профил на млади 
доброволци.   

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
Целта на настоящото проучване бе се изследват нагласите и мотивационния 

профил на студенти по кинезитерапия в НСА “В. Левски”, участващи като 
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доброволци в научно-изследователски проект, включващ възстановителни дейности 
при  спортисти с двигателни увреждания. 

Методика на изследването 
Обект на проучването бяха 13 студенти приели доброволно да се включат в 

научно- изследователски проект към Национална спортна академия В. Левски –” 
“Проследяване на ефекта от комплексно интервенционно въздействие при 
състезатели по спортна стрелба с двигателни увреждания”  В случая се касае за 
доброволчество в спорта,  но свързано със спортисти с различни двигателни 
увреждания.  Студентите бяха от 3 и 4 курс, специалност кинезитерапия, от тях 
трима (23 %) бяха мъже останалите десет – жени (77%) 

Проучването бе осъществено в периода 10–25.06.2014 г. по време на научно-
изследователския проект. Бе използван анкетен метод. За събиране на емпиричните 
данни бе  разработена специална анкетна карта, която се състои  от въпроса, 8 са от 
затворен и 1 е от отворен тип. Анкетната карта беше изпратена на електронните 
пощи на студентите, които я попълниха анонимно.Използвахме Рангова корелация – 
с цел подреждане на  източници на информация  по степен на важност. 

На първият въпрос от отворен тип “Какво според вас представлява 
доброволчеството?” се получиха доста различни по-съдържание отговори, катопо-
интересни са: “Доброволчеството е начин, по който хората могат да помогнат за 
дадена кауза,... безвъзмездно да даряваш своя труд” Други разбират 
доброволчеството така: “Да се включиш в определена дейност с желанието да 
дадеш от себе си, като единствената награда, която очакваш са усмивките и 
благодарността в очите на тези, на които си помогнал”.За трети доброволчеството е  
забавление и нови приятели докато докато се върши работа.  

  
Табл. 1. Определяне същността на доброволчеството от студентите 

№ Какво според вас представлява доброволчеството? 
1 Да се включиш в определена дейност с желанието да дадеш от себеси, като 

единствената награда, която очакваш са усмивките и благодарността в очите на 
тези, на които си помогнал. 

2 Доброволчеството е начин, по който хората могат да помогнат за дадена кауза. 
Доброволчеството е начин на мислене. Означава безвъзмездно да даряваш своя 
труд. В замяна на това можеш да придобиеш опит и знания. 

3 Доброволчеството е един от начините, по които хората могат да помагат на 
кауза,безвъзмездно да подаряваш своя труд и в замяна да придобиваш знания и 
опит. 

4 Доброволчеството представлява по собствено желание да участваш в някакъв вид 
дейност. 

5 Да направиш добро за някого безкористно 
6 Доброволно предлагане на услуги при извършване на някаква работа или дейност. 
7 За мен да си доброволец е шанс да помогнеш, да получиш нови знания и умения, да 

намериш приятели и да се забавляваш докато вършиш работа. 
8 Да правиш, без да очакваш отговор 

Да желаеш да помогнеш, без да очакваш да бъдеш награден 
Да обичаш извършеното и да стоплиш сърцето на нуждаещи я се 

9 Израз на добра воля към хора, които имат нужда. 
10 Да помагаме без заплащане 
11 Да помагаме без да очакваме нещо в замяана 

12 Помощ за нуждаещите 
13 Възможност да се почувствам полезна с нещо, да помогна там където има нужда 

 
Всички отговори обаче са обединени около оказване на помощ и отдаване на 

доброволен труд за някаква кауза, помощ, добра воля,  проява на емпатийност, 
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свръзана с професионалната ориентация на студентите.Това го отдаваме на 
професионалната подготовка на студентите, свързана с работа с пациенти и хора, 
имаши нужда от помощ. 

Втори въпрос бе “В кое от изброените събития сте участвали като 
доброволци?” 

Най-много участници като доброволци има в спортни събития, което е 
разбираемо с оглед спeцификата на висшето учабно заведение. На второ място се 
нарежда дарителска кампания, 13% от изследваните са участвали в научни проекти 
и акции свързани с опазване на околната среда. 

 
 
 
 

 
 
 

Трети въпрос бе свързан с участието на студентите в кампании на НСА. 
Участвали  ли сте като доброволец при организирането на дадено събитие в 
НСА? Болшинството от участниците 77% са отговорили положително, само 23 % не 
са участвали в подобни мероприятия организирани от НСА. 

Следващият четвърти въпрос е “В какво събитие, организирано от НСА, 
освен настоящия проект, сте участвали като оброволец”? 

Студентите в настоящия проект не са участвали в много събития, организирани 
от НСА, само един  е участвал като доброволци в организацията на конгреса “Спорт, 
стрес адаптация”, трима в европейското първенство по ръгби, 7 в протестите в 
защита на базата в с. Равда и останалите са посочили, че не са участвали в никакви 
доброволни  събития, организирани от НСА. 

Очакванията и нагласите на участниците в доброволческа дейност са проучени 
в следващия пети въпрос. “Какви очаквания имате/бихте имали  като 
доброволец” (фиг. 2) ? 

Когато е близка до професионалната ориентация  доброволческата дейност 
дава на участниците удовлетворение, че са направили нещо за общото благо и 
място в обществото. Това е свързано с широка гама от ползи – разширяване на 
кръга от социални контакти и комуникационни умения, придобиване на нов ценен 
опит, получаване на признание, помагайки да други. 

Мотивацията на студентите за включване в доброволческа дейност (фиг. 3) е 
свързана с шести въпрос. “Какво би ви/ви е накарало да се включите в 
организирането на това събитие като доброволец”?  

  . 

23% 
13%

10% 
13%

16% 
6% 

3% 
3% 

13%

Спортно събитие 
Научен проект 
Благотворителна акция 

Акция/кампания за опазване на 
околната среда  

Дарителска кампания 
Научен семинар, конференция 
В управлението на спортен клуб 
Съпровождане на лица 
Не съм участвал в подобен тип 

Фиг.1. Събития, в които студентите кинезитерапевти са участвали 
като доброволци  
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Тук са отразени различни мотивационни фактори свързани с нагласата на 
младите хора да участват като доброволци, които варират от уплатняване на 
свободното време с полезна дейност каквато е доброволчеството в различни 
събития, до обмяна на опит и добри практики и в частност до подпомагане на хора, 
които се нуждаят от това. 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
У нас липсва стандартна практика, свързана с доброволчеството, както и 

специално обучение, следващите отговори са показателни за това. Един човек само 
е преминал през специално обучение за доброволци.Седми въпрос от анкетата е 
свързан имено с това: “Преминали ли сте специално обучение за доброволци?” 

Фиг. 3. Мотивация на студентите от НСА за включването им като 
доброволци 
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, 
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Придобиване на нови професионални 
знания и умения  
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 Получаване на сертификат 

Получаване на признание 
Допълнително забавление  

    Осигуряване на транспорт,  
   храна, настаняване , 

Фиг. 2. Очаквания на студентите от НСА от доброволческата им 
дейност 

Придобиване на лидерски умения 

Уплътняване на свободното 
време 
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Само 8 % са отговорили положително. 92% не са обучавани в принципите на 
доброволчеството. 

Предпоследният въпрос е свързан с удовлетвореността на участващите в 
проекта като доброволци студенти.: Доколко сте удовлетворени от участието си 
като доброволец? Напълно удовлетворени от включването има като доброволци в 
този проект са 10 участника (77%), до определена степен доволни са двама. Все пак 
има един човек, който не е удовлетворен и е необходимо да се търсят причините за 
това, за да може да се стимулира по- добре неговата мотивация за доброволческа 
дейност в следващи проекти. 

Последният въпрос, включен в анкетата (фиг.4) бе свързан с източниците, от 
които студентите получават  информация за добровобческа дейност и възможности 
за включване в нея. “От къде получавате информация за възможностите да се 
включите като доброволец в дадена дейност?” 
 

 
 
 
Дискусия  
Студентите по КТ от НСА “В. Левски”, участвали в научния проект до известна 

степен са запознати с това какво представлява доброволчеството и  някои от тях 
имат предишен опит като доброволци. От друга страна, специалността, която са 
избрали, ги учи да работят в екип, да са съпричастни, да споделят отговорност при 
постигане на дадена цел или при евентуален неуспех. Интересен факт е, че 
получаването на кредити по определени модули, както и уплътняването на 
свободното време, не са сред основните мотиви. Доброволците не са водени от 
материални или лични облаги, а виждат в участието си начин да получат нови и/или 
да усъвършенстват професионални си знания и умения в областта на КТ да 
разширят социалните си контакти и най-важното да помагат на нуждаещи се. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Със своето участие като доброволци студентите са получили широка гама от 

ползи. НСА „Васил Левски“ е необходимо да разшири политиката си за насърчаване 
развитието на доброволчеството като са  използват съществуващите резерви за 
разпространение на информация и възможностите за включване в различни 
доброволчески дейности. 
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